La Semaine religieuse du diocèse de Quimper et de Léon   N° 17  du 29 Avril 1921 :

Compte-rendu de l’Assemblée Générale de la Fédération des Associations Catholiques de Chefs de Famille du 24.04.1921, à LANDERNEAU : 

« Notre Fédération n’a été saisie que d’une plainte au cours de l’année, celle portée par les chefs de famille de Plonéis. Leurs enfants étaient allés en classe portant un insigne bien connu qui consiste en une image du Sacré Cœur sur fond blanc entouré d’un liseré bleu circulaire. Quelques-uns parmi eux se plaignent d’avoir été battus ; en tous cas, ils furent chassés de l’école. Cet emblème n’a pourtant rien d’illégal. Il peut être porté en public, la question est jugée. Pourquoi a-t-il offusqué Mme l’Institutrice ? Comme première réponse, les chefs de famille de la paroisse ont constitué une association spéciale déclarée. Une enquête se poursuit. Elle dira si des propos contraires à la morale et à la religion ont été tenus à l’école, ainsi que le soutiennent certains enfants. En attendant, Mme l’Institutrice est revenue à une attitude plus correcte.

Mais une pratique dangereuse pour la vertu des enfants tend à se répandre dans nos campagnes, avec le consentement au moins tacite des pouvoirs publics. Il s’agit de la coéducation des sexes... »

